

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——新时代新作为新篇章

# 金融将加码支持区域协调发展

## 多项政策正酝酿出台

记者获悉,央行正在会同相关部门研究关于金融支持成渝双城经济圈发展以及成渝共建西部金融中心的有关政策举措。同时,围绕金融服务绿色发展、乡村振兴,区域金融改革创新将加快推进。下一步,绿色金融改革创新试验区将在六省(区)九地基础上进一步扩围。相关部门还将推进示范工程,促进金融科技赋能乡村振兴。

### A 重大区域发展迎金融政策力挺

“十四五”规划纲要对促进区域协调发展做出全面部署,而金融的支持对于构建新发展格局和区域协调发展发挥着重要作用。央行副行长刘桂平近日在国新办举行的新闻发布会上介绍,将继续加大金融支持国家重大区域发展战略力度,因地制宜,持续推动粤港澳大湾区、长三角一体化、成渝双城经济圈等建设的各项举措落地。

去年2月,央行会同银保监会等部门出台《关于进一步加快推进上海国际金融中心建设金融支持长三角一体化发展的意见》,包含30条具体举措,探索金融服务“同城化”、跨区域联合授信。随着政策落地,长三角地区金融资源正加速集聚。央行日前发布的数据显示,2020年全年长三角地区人民币贷款增加5.62万亿元,同比多增1.23万亿元。

央行研究局局长王信表示,下一步,将促进意见各项措施加快落地,在推进长三角绿色金融发展、长三角征信一体化、长三角普惠金融指标体系建设等方面进一步发力。

金融支持粤港澳大湾区也迎来建设“施工图”。



近日,广州印发《关于推进共建粤港澳大湾区国际金融枢纽实施意见》,提出将落实广州期货交易所在广州落户政策兑现。同时,支持广州辖内银行向港澳机构或项目发放跨境贷款。

此外,下一步金融支持成渝双城经济圈也将迎来新举措。据王信介绍,央行正在会同相关部门研究金融支持成渝双城经济圈、支持成渝共建西部金融中心的重大战略部署。“重庆市和成都市有不同的发展特点,在金融方面也各有特色,金融支持政策将在共性的基础上、在一体化发展的基础上更好地发挥各自特色,进一步探索金融改革开放的创新举措。”王信说。

### B 多项金融改革试点加快推进

除了支持重大区域发展的专项金融政策,多项金融改革试点也将加快推进,围绕科创金融、绿色金融,在部分地区先行实验,探索金融服务乡村振兴、绿色发展等高质量发展的有效途径。

在碳达峰、碳中和目标下,支持绿色低碳发展成为金融政策的重要着力点。此前,浙江、江西、广东等六省(区)九地获批建设绿色金融改革创新试验区。央行数据显示,六省(区)九地绿色贷款的余额已经达到2368.3亿元,占六省(区)九地全部贷款余额的15.1%,比全国的平均水平高出4.3个百分点。

刘桂平介绍,绿色金融改革创新试验区建设将进一步推进,在六省(区)九地基础上,相关部门将会选择更多地区进行绿色金融改革创新试点。

此外,记者获悉,相关部门还将推进示范工程,促进金融科技赋能乡村振兴。

事实上,今年中央一号文件就明确提及“发展农村数字普惠金融”。交通银行金融研究中心首席政策分析师何飞表示,当前,金融科技蓬勃发展,数字技术在普惠金融领域的应用不断拓展。未来,借助大数据、云计算、人工智能等前沿技术,银行业金融机构有望为农村地区提供高效便捷的“无人服务”。

民生银行首席研究员温彬表示,绿色发展、乡村振兴等都是当前国民经济发展的薄弱环节和关键领域,也是高质量发展中金融需要支持的重点领域。试点地区往往在这些方面具有优势资源和基础,通过局地先试、重点突破,有利于探索出一条可复制、可推广的发展路径。

“金融创新往往需要把握好节奏,部分地区先行试点有利于更有效地降低金融创新过程中的风险,助力全国层面金融改革创新的顺利推进。”中国银行国际金融研究所研究员范若滢说。

### C 自贸区先行 金融开放将再加力

推动高水平开放是区域发展战略的重要组成部分,需要配套更高水平的跨境金融服务。据悉,下一步,相关部门将聚焦促进贸易投资自由化便利化,以金融支持自由贸易试验区、自由贸易港建设为重点,推动全面落实准入前国民待遇加负面清单制度,实现高水平对外开放。

“全国已经有21个自由贸易试验区,现在探索在全国复制推广的经验主要包括本外币一体化的全口径跨境融资宏观审慎管理、跨国企业集团跨境双向人民币资金池、简化经常和直接投资项下人民币结算流程等10余项本外币创新业务。”刘桂平说。

3月16日,首笔跨国公司本外币一体化资金池试点业务落地北京。中化集团在试点业务备案完成

当日办理了首笔外币外债借入业务,金额1000万美元,并将该笔外币外债资金直接下拨至境内成员企业外币账户结汇使用。

此前,央行、外汇局决定在深圳、北京开展跨国公司本外币一体化资金池业务首批试点,进一步便利跨国公司企业集团跨境资金统筹使用。业内人士指出,此次试点的落地,提升了跨国企业跨境资金流动的灵活性和便利性,是我国稳步推动资本项目开放、促进贸易投资便利化的又一重要举措。

范若滢指出,目前我国直接投资项下已实现较高水平开放。下一步,通过自贸区的先行先试,稳妥有序推进资本项目开放,稳妥审慎推进人民币国际化,是推动金融高质量双向开放的重点,也是提高我国金融资源配置能力的重要助力。

### 相关新闻

#### 多项指标“开门红” 自贸试验区建设提速

作为改革开放重要的试验田,自贸试验区正快马加鞭推进建设进度。记者获悉,从目前各项指标来看,今年以来自贸试验区在吸收外资、外贸进出口以及新设市场主体方面实现了“开门红”,并在放宽市场准入、推进数字化改革、加大科技金融创新等方面酝酿更多突破。

数据显示,今年一季度,广西自贸试验区新设立企业6320家,同比增长402%,其中,新设立外资企业32家,同比增长146%,预计实际利用外资同比增长352%。

安徽自贸试验区最新数据显示,截至2月底区内新设立企业3999家,京东全球超级港等一大批重大项目签约入驻,总数达438个,协议引资额3195亿元;蔚来汽车、欧菲光等91家总部类项目落户。

成绩单上的亮点还在不断增加。近日,重庆自贸试验区北碚板块总部基地正式落成。当天,北碚区还迎来了49个项目集中签约和开工、竣工,涉及投资总额达280亿元,覆盖战略性新兴产业、基础设施、休闲旅游、公共服务等领域。

另外,北京自贸试验区成立以来,朝阳区积极对标先进地区,围绕全球化招商、总部经济、数字经济、国际金融等8个领域,研究制定了“CBD高质量发展18条”,并全面启动北京CBD全球招商体系建设。今年以来,CBD招商服务中心落地了122家重点企业。

这些都是我国自贸试验区成绩的缩影。商务部数据显示,从2013年设立上海自贸试验区以来,经历数次扩围自贸试验区总数达到21个,共计67个片区。除去2020年9月底挂牌的北京、湖南、安徽3个自贸试验区,前18家自贸试验区去年共新设企业39.3万家,实际使用外资1763.8亿元,实现进出口总额4.7万亿元,以不到全国千分之四的国土面积,实现了占全国17.6%的外商投资和14.7%的进出口,为稳外贸稳外资发挥了重要作用。

政策支持之下,各自自贸试验区也加大了改革的步伐。将于5月1日起正式施行的《中国(陕西)自由贸易试验区条例》提出,自贸试验区在金融服务、航运服务、商贸服务、专业服务、文化服务、社会服务等现代服务业和装备制造等先进制造业以及现代农业等领域扩大开放,逐步减少或者取消对国内外投资的准入限制。

浙江自贸试验区正在全面推进数字化改革,打造全省数字化改革的战略高地。在日前的新闻发布会上,浙江省自贸办副主任张钱江表示,当前“数字自贸区”的建设重点是打造数字全产业链。通过数字确权、加工、存储、交易、监管来构建数字全产业链;通过数据确权、数据交易、跨境数据的安全有序流动来构建“数字贸易全产业链”。

安徽自贸试验区合肥片区则在推进更多创新驱动,在科技金融方面,探索建立“股权投资+政府基金+社会资本+风险投资+专项基金”五位一体的多元化科技投融资体系,以股权代投机制、成果转化专项基金等方式,定向投资科技创新孵化项目。

综合新华社消息